

JUN 16 1927

中華平民教育促進會總會城市教育部出版

北京石驢馬大街二十二號

北京圖書館藏

# 新 民

第 五 十 期

本 期 目 錄

過節有什麼意思.....	記者
端午節.....	均伯
商業問答.....	安樂
烏鴉和麻雀.....	蔣淑章女士
這十天.....	折口
鳥瞰地球.....	十封印
睡的贊美.....	敬廬
降雨是求來的嗎.....	林亨鑾
什麼.....	麗生
七個有趣味的問題.....	王怡然
笑話兩則.....	

中華民國十六年六月十日

## 對讀者言

### 過節有什麼意思？

記者

中國舊例，一年有三個最重要的佳節；一是新年，二是端陽，三是中秋。無論在新年，端陽，中秋，人人都覺得有一種特別的樂趣！吃也吃得好了，穿也穿得好了，玩也玩得痛快了。但是等到過節以後，回想過節時的情形，却又覺得毫無興味。

過節有什麼意思？我想是沒有意思的，也許還有許多不利的地方，諸位不信，請看我所列舉的理由：

(一)平時省吃省用，過節亂吃亂用，這是很不經濟的。

(二)平時有規有矩，過節七亂八糟，這是很不應當的。

(三)平時辛苦萬分，過節舒服太過，

這是很不衛生的。

(四)平時將就隨便，過節拘拘禮，這是很不合理的。

這是過節時的實在情形。若說過節有這意思，這就是過節的意思了。像這樣不經濟，不應當，不衛生，不合理的意思，有什麼價值呢！

日子過得真快，一會兒新年過去了，一會兒端陽過去了，再過一會，又到中秋了。如此循環地過下去，即使過了幾十年，過節還是一點意思沒有。

倘若能够把這無謂的過節廢除，我們所受的利益，定非言語所能形容。要改良社會習俗，也要從這裡做起！

## 佳節歷史

### 端午節

均伯

五月五日，學校放假一天，伯英和季

雄回家休息，瞧着街上家家懸蒲劍，挂艾虎，景像特別不同。到家裏和家人吃糉子，喝雄黃酒。午后到河邊看划龍船。青龍黃龍二艘，比賽誰隻船先划到，就可以奪得錦標。觀人雜踏，鑼鼓喧天，沒有一人不拍掌叫好，伯英弟兄也喜地歡天。季雄於手舞足跳的時候，忽然問他的哥哥伯英道：「今天幹嗎這樣快樂？」

伯英說：「弟弟，今天學校挂了一牌，上面不是寫着本日是端午節嗎？陰歷正月建寅（地支名），到五月就屬午，五日又屬午，兩個都是今天起頭，所以這個節氣叫端午節。你看正午的時候，太陽正在天空的中間（照中國舊時說法），所以端午節，又有人叫他為天中節。人有幾個名字，節也有幾個名字，你想有趣不有趣？」

季雄說：「這倒是有趣的事情。端午節為什麼懸艾虎掛劍呢？」

伯英說：「五月天氣太熱，容易發生

瘟疫，古人疑有瘟神作怪，但是蒼蒲葉艾，可以醫治這病，古人又想這或許有驅除瘟神的魔力。所以就拿蒼蒲當作寶劍，用艾葉扎成老虎，掛在門口，那瘟神看見，一定會駭跑二千里了！」

季雄笑道：「這也有趣了！哥哥，你又告訴划龍船的故事，一定使我更加快樂！」

伯英嘆道：「恐怕你不一定很快樂。從前戰國時代，有七國很強，稱為七雄，秦國楚國都是七雄當中的國，楚王昏暗，常時被秦國欺侮，他有一臣，名叫屈原，滿腔愛國愛君的熱血，盡心竭力，屢進忠言，楚王不聽，反信讒言，貶他到湖南！屈原看楚國無望，不忍看楚國滅亡，天天哭泣，就於五月五日披頭散髮，投汨水而死！不久楚國果為秦所滅。楚國人民，都痛哭他，總想把屈原怎樣救起來。所以趁着端午日，造作龍舟，大家比賽，那看一

隻先划到岸，如同就把屈原救起來了。後來各地照辦，都有龍舟競渡。那知屈原已死多少年了，怎樣能救得起來呢！」

季雄眼淚滾滾，衣袖都濕透了！伯英拍季雄的肩說道：「弟弟你不要替他傷心，他雖受屈於一時，却揚名於萬世，難道這不是善人的善報嗎？弟弟，你願意知道粽子的事，這也是很趣的。」

季雄拭淚說：「哥哥，那就請你告訴我。」

伯英說：「這也是為弔屈原而有的。楚人每到今天，起初用竹筒盛糯米，投湘水以祭屈原，某夜有人夢屈原來拜訪他，並說：「你們弔我這番盛情，我是十二分感謝的，怎奈水裏的魚龍都搶吃了！如果你用箬葉包裹糯米，他們就不敢吃。」從此以後就改照這樣做，因取名糉子。」

季雄聽了，略覺高興，說道：「今天吃的粽子，都有偌大的來歷，難道飲雄黃

酒，並沒有原因嗎？」

伯英說：「這樣事情，都有原因。古人在熱天的時候，不但怕瘟神並且怕長蛇和毒蟲，雄黃可治蛇和毒蟲咬傷，所以古人在今天飲雄黃酒，擦雄黃酒，都是免蛇和毒虫咬傷的意思。弟弟，你怕嗎？如果你怕，那我們回去再飲點雄黃酒罷。」

## 商人須知

### △商業問答(一)

安樂

問——「什麼叫作現錢？什麼叫作賒帳？」

答——「商家將貨物給人，立時取得價錢，這叫作現錢交易。如果先給貨物，記明價錢在帳簿上，後來再取，這叫作賒帳。」

問——「什麼叫作不二價？」

答——「出賣貨物，取價劃一，買主照

着定價買進，用不着還價，這叫作不二價。

問：「零賣和批發有什麼分別？」

答：「零碎分賣貨物，叫做零賣；整

批零賣貨物，叫做批發。」

問：「什麼叫作折扣？」

答：「買賣貨物，不照原來定價付給

，而必減少牠幾分之幾的數目，

這叫作折扣。」

## 物語世界

### 烏鴉和麻雀

蔣淑璋女士

有一天，烏鴉飛在房頂上，看見了一個麻雀，烏鴉問道：「麻雀先生，你家住在那裏？」麻雀說：「我住人家屋瓦底下，你住在那裏呢？」烏鴉說：「我家住在柏樹上。」麻雀說：「你住的地方，沒有我那裏好，我的屋又淋不着雨，又吹不着

風，並且又有遮欄，誰也莫有我這樣快活！」烏鴉說：「你不要自己誇獎你那裏好呵！我說給你聽吧！我住在柏樹上，又通空氣，又透日光，並且樹葉四季都不落，有人還說他是松柏常青。樹的後面靠山，前面臨河，左邊是田，右邊是地，若要吃東西，就可以飛到田中去吃。倘若人家失了火，也就沒有我的關係。你住在屋瓦底下，假使人家的房子被火燒了，被水沖下，你連屋子都沒有，不是凍死了嗎？一時遇着頑皮的兒童，他拆掉你的巢窩，捉去你的小兒，你又將如何？所以，我想你那裏沒有我這裏快樂自在喲！」

## 這十天

●南北戰事有停止趨勢 奉軍既撤退到黃河以北，魯軍則放棄徐州，退到臨城附近，兩軍的聯絡更不容易。唐生智軍因受紅

槍會的反戈，不能進兵黃河以北；馮玉祥因為閻錫山的態度不明，對於黃河以北的奉軍不敢作積極的進攻；蔣介石一占領徐州，就有不能不整理內部和休養兵士的痛苦，如更北進，必多不利。總觀目前南北戰局，實有停戰妥協的趨勢。

●武漢派對於馮的態度 武漢派自受各方面聲討以來，勢立孤弱，因此不得不擁戴有兵力的人，故近日議決馮玉祥被派為軍事委員會主席團主席，並電請馮氏來漢維持局面。從此可以知道武漢派悉依賴馮氏之急切了。

●日本已經出兵到山東 南北戰爭，日本最希望的就是南軍敗而北軍勝；然照現在的戰事實況看來，南軍的聲勢較壯。因此日本就聲言保護僑民，出兵山東省。雖經中國各方面的反對，仍屬無效。據說在青島上岸的日兵，已分向濟南及膠濟鐵路出發，並預備出兵天津呢。這種有關國體的

事，我國民應當如何處置之。

●孫將與直魯連合作戰 孫博芳軍隊，大部分集中海州，擬由山東沂州方面，與魯軍聯絡陣綫，一致對南軍作戰。果做到這一步，則南北戰爭，尙須延長時日。

●奉軍特設二道新防線 奉軍退至黃河以北，戰爭另作計畫，因特設二道新防線：第一道在衛輝，由第十六第十七軍負責；第二道在彰德，由王樹常趙恩臻負責；第三道在正定，由萬福林汲金純負責。

## 自然界中

### 空中通信 二

折口

鳥瞰地球

久居地面，享不盡人間快樂的我，被一時好奇心所驅使，作此長途旅行，舟車困頓，尙可忍受，最難堪的是淒涼寂寞，焉不思念故鄉，舉目下望呢！經此一望却

望出和你們通信的材料來。

我們日常居住的地方叫做地球，地球的形狀是怎樣？我想大家一定有種種不同的答案，住在高山近旁的人，以為地是崎嶇不平的石堆；住在平原的人，便以為地球是平衍無際的土壤；稍稍出門遊歷的人，看見陸地的盡頭，都是茫茫的大海，又以為地球是扁平的大塊，邊緣由海水圍着，這大塊的上面，有山，有水，有村，有市，有平野，有森林，有田畝，有我們居住的房屋，遊息的庭園，有人類，有飛禽，有走獸，有爬行之虫，有遊水之魚；地下埋的有煤，有五金，有寶石，當我離地不遠的時候，所看的地球，和你們所想的完全一樣，到了現在離地愈遠，地面的東西一點都看不見，地球的本相，才顯露出來。

地球的形狀究竟怎樣呢？我可以告訴大家和橘子相似，懸在空間，由西向東即

由中國向美洲那邊迴轉不絕。

地球上明明有很高的山，很深的海，何以能看出和橘子一樣？因為地球體積很大，那些高山深海，附在這樣大的體積上，自然顯不出多大的凹凸來，何況低凹的地方，還有多量的水，把他填平呢？

你們不用從天空看下來，就是依着平日的經驗，也可以推理地是球形的。

1. 你們登高遠望，眼力所及的地方，總是成一大圓圈，愈高圓圈愈大。

2. 站在海邊看進口的船，一定先看桅杆，後見船身。

3. 在海洋上行船，不變方向，往往可以仍回原處。

4. 人向南行，漸遠則漸見北方的星低降，向北則恰得其反。

5. 月食時，地球的影，映在月面，成一圓形。

6. 向日爲晝，背日爲夜，東西兩半球

的晝夜，恰是相反。

這些事情，都可以做地是球形的証據。朋友們，你們想想看。

## 歌 詩

### ● 睡的贊美

卜封印

(一)  
睡呀！

小弟弟！

不要怕，

姊姊在這裏！

(二)

夢裏世界是安靜的，

夢裏世界是美麗的；

小弟弟，

你看呀！

(三)

夢裏有紅的花，綠的草，

小鳥在樹上唱歌，  
蝶兒在花間飛舞；

還有小小的船兒

在綠波中飄蕩。

和暖的太陽，

甜蜜的花香，

牠們都等着你呢，

你爲什麼還不去玩一盪？

(四)

睡呀！

小弟弟！

不要怕，

姐姐在這裏！  
姐姐在這裡！

## 打破迷信

### ▲ 降雨是求來的嗎？

敬 廬

自從三四月以來：京畿一帶，未曾降雨，不但麥秋無望，並且因爲天氣乾燥的

原故，得病的人也很多。因此一般農人紛紛求雨，各位地方官更是作大規模的設壇祈禱。恰恰在這時候連降兩次，人人都非常的歡喜，那些求雨的官們，更不用說了，於是焚香致謝，總算「至誠則靈」了。

但是我們試想，降雨果然是求來的嗎？據科學家研究的結果，證明牠的原故是：地面的水，被日光蒸發成汽，到空中遇冷，又變成水，降落下來，便是雨。這種斷定，已是千載不變，沒人能反對的，就是讀過幾冊書的兒童，也都知道的。那麼下雨不下雨那裏有神管轄？更那裏用的着求？

在外國若缺雨的時候，也曾去求。但不是焚香禱告，是研究方法用機器把水送到空中去，再噴下來，實行人工造雨法，現在已有效果。可是我國人仍一味去焚香禱告，豈不可笑？

我們讓一步說，假定有神管轄，那麼

牠就應當按時下雨才對，不然，便是不盡職。我們還要告牠一個不盡職的罪名呢，那裡還應祈求？

有人說因爲人造罪了，所以神不下雨，所以應祈求免罪。這話更不對。試問是人人都造罪了，還是一部分人造罪了呢？若是人人都造罪了，那麼焚一柱香，叩幾個頭，便可免罪，也未免太便宜了；若只一部分人造罪了，那麼不降雨的時候，未造罪的人陪着造罪的人一同受罰，又未免太不公了。

又有人說，何以求雨使下雨，豈不有靈？我的答語是天下湊巧的事很多，這並不算稀奇。可是這種湊巧，對於文化進步，更有阻碍。外國人因爲不信有神，所以發明人工造雨法，到現在已有大很的效果；我國人相信有神，所以一遇旱時，除去求雨，別無他法，多們可憐！所以求雨的思想不去，對於我國農業前途也很有阻

礙呀！

## 海滴天空

### 什麼

林亨璧

- (一) 人生豈無得運時。——急什麼！
- (二) 敝衣遮體寒亦樂。——愁什麼！
- (三) 榮華富貴眼前花。——驕什麼！
- (四) 文章自古無憑據。——誇什麼！
- (五) 兄弟姊妹本同氣。——忌什麼！
- (六) 聰明反被聰明誤。——巧什麼！
- (七) 一日無常萬事休。——忙什麼！
- (八) 前人田地後人收。——佔什麼！
- (九) 治家勤儉不求人。——奢什麼！
- (十) 錢財不過經手走。——貪什麼！

## 小小樂園

### ▲七個有趣味的小問題 麗生

- (一) 什麼魚不能吃？ (毒魚)
- (二) 什麼花不能賞玩？ (天花)
- (三) 什麼人不能說話？ (死人)
- (四) 什麼絲不能織綢？ (鐵絲)
- (五) 什麼鎗不能打戰？ (烟鎗)
- (六) 什麼皮不能做衣？ (橡皮)
- (七) 什麼燈不用點？ (電燈)

## 笑話兩則

### ▲乘電報

王怡然

李兒問父親道：『那一種東西最快？』父親說：『電報最快』李兒大喜說道：『那末我們到遠處去，就乘電報吧！』父親問是什麼緣故，李兒答道：『因爲電報最快！』

### ▲不怕牠淹死嗎？

王怡然

狗兒常在水邊玩耍，母親對他說：『不要在水邊玩，掉下水是要淹死的！』一日，他父親買來兩條金魚，把牠倒在水裏；狗兒看見，立刻叫道：『爸爸把牠倒在水裏，不怕牠淹死嗎？』

自第五十一期起

本報大加刷新

- (一) 內容比以前更加豐富！
- (二) 文字比以前更加有趣！
- (三) 印刷比以前更加精美！
- (四) 定價不加而另給優待！

優待辦法如左：

- (一) 凡在六七月內訂閱本報者均受優待
- (二) 訂本報全年二份者送叢書二冊
- (三) 訂本報全年三份者送合訂本一冊

優待券

茲寄大洋 元 角分 訂閱新  
 郵票 份自第五十一期起至  
 期止此致  
 新民報社台照

訂報人姓名  
 住址

注意 報價全年三角，半年一角六分無此券者不優待

本報北京代售處

京師公立第一小學校	西郊		
京師公立第二小學校	西單頭條路北	西局	六四八
京師公立第四小學校	西北報子胡同	南局	二四四
京師公立第七小學校	絨線胡同	南局	一八九九
京師公立第八小學校	虎坊橋	西局	一五七六
京師公立第十小學校	鮑家街		
京師公立第十一小學校	什錦花園		
京師公立第十九小學校	梁家園	南局	三三七
京師公立第二十小學校	牛街王老師付胡同	南局	二五五九
京師公立第二十一小學校	化石橋		
京師公立第二十二小學校	西四毛家灣	西局	二〇四六
京師公立第二十四小學校	打磨廠鐵柱宮	南分局	一〇四四
京師公立第二十七小學校	廠橋		
京師公立第三十九小學校	北魏兒胡同路北	南局	一五二三
京師公立第三十二小學校	彰儀門大街	南局	三四一九
京師公立第三十四小學校	丞相胡同		
京師公立第三十五小學校	二龍坑丁字街	東局	二七二五
京師公立第三十六小學校	安定門內		
京師私立紅羅廠學校	西四北紅羅廠		
育成學校	東四齊化門大街		
成善書社	缸瓦市路西		

各學校各書店願代售本報者請先函通知以便接洽